

## ОБ ОЗНОБИШИНЕ В. Н. — ВИНАВЕРУ М. Л.

ОЗНОБИШИН Владимир Николаевич, родился 14 августа 1877 в родовом имении в Селе Ивановское Ранненбургского уезда Рязанской губ. В 1895 — окончил 1-й Московский кадетский корпус; в 1897 — Николаевское Инженерное училище 2 класса по 1 разряду. Участник Русско-японской войны в чине штабс-капитана, был в сражении у Мукдена (награжден орденами Св. Анны 4-й и 3-й степени с мечами и бантом); в 1906 — окончил Офицерский класс Учебного Воздухоплавательного парка по 1 разряду; с 1908 — служил в лейб-гвардии Преображенском полку штабс-капитаном, с декабря 1915 — в чине полковника; в 1917 — помощник командира Преображенского полка. В начале октября 1917 — временно командир Преображенского полка; в 1918 — вышел в отставку. Женат на Ксении Александровне Ознобишиной, в семье — четверо детей. С октября 1918 по сентябрь 1919 — служил специалистом в Полевом Управлении по сооружению железнодорожных линий в Петроградском укрепрайоне. В сентябре 1919 — призван в РККА, служил заведующим Аэрологической станцией в Научно-опытном аэродроме Главного Управления Военно-Воздушного флота ВВС в Москве; участвовал в полетах по исследованию высших слоев атмосферы. В июне 1922 — вышел в отставку по предельному возрасту; служил бухгалтером в "Петролесе". 25 апреля 1924 — арестован, 12 сентября приговорен к 3 годам концлагеря.

4 октября 1924 — заведующий юридическим отделом Помполита обратился с заявлением в ОГПУ.

«4/X — 24 г<ода>».

### В ОГПУ

Согласно телеграммы, полученной нами из Ленинграда, копия которой при сем прилагается, — ОЗНОБИШИН В. Н. и ПРИКЛОНСКИЙ А. П. высылаются из Ленинграда 8/X-24 г<ода> в Соловки, вопреки сообщенному нам постановлению от 12/IX-24 г<ода>, по которому ОЗНОБИШИН и ПРЕКЛОНСКИЙ освобождаются с запрещением проживать в 6 пунктах — просьба дать телеграфное распоряжение о задержании до выяснения правильного постановления»<sup>1</sup>.

24 октября 1924 — замена лагерного срока на освобождение с высылкой на тот же срок была подтверждена, и Владимир Николаевич Ознобишин был освобожден и выслан в Вологду. Позднее переведен в Кадников Вологодской области. 2 сентября 1927 — освобожден с ограничением проживания на 3 года (-6)<sup>2</sup>. Остался проживать в Кадникове Вологодской области<sup>3</sup>. Работал на фабрике "Сокол". В декабре 1928 — медицинской комиссией была оформлена у него инвалидность 2-й группы (с утратой трудоспособности на 80%).

В августе 1929 — к Михаилу Львовичу Винаверу обратилась жена Владимира Николаевича Ознобишина.

«10-го авг<уста> 1929 г<ода>».

Глубокоуважаемый Михаил Львович

Прошу Вас, если найдете возможным и своевременным пустить в ход прилагаемое заявление.

<sup>1</sup> ГАРФ. Ф. Р-8409. Оп. 1. Д. 44. С. 612. Машинопись.

<sup>2</sup> Жертвы политического террора в СССР». Компакт-диск. М., «Звенья», изд. 3-е, 2004.

<sup>3</sup> ГАРФ. Ф. Р-8409. Оп. 1: Д. 41. С. 274, 335; Д. 86. С. 280; Д. 104. С. 20. Д. 379. С. 71.

Не смея посягать на ваше время описанием всех моих мытарств по причине все еще продолжающейся ссылки мужа моего Владимира Николаевича Ознобишина, фамилия которого Вам знакома еще по 1924-му году. Скажу только, что дело идет о спасении от окончательной гибели целой семьи. У меня четверо детей, и я одна должна содержать как их, так и больного мужа. Срок ссылки его кончается 12-го сентября 1930 г<ода> и, может быть, оказалось бы возможным выхлопотать сокращение.

Преданная Вам К. Ознобишина»<sup>4</sup>.

*23 октября 1929 — Владимиру Николаевичу Ознобишину разрешено свободное проживание, но он еще в Кадникове, так как не пришло распоряжение из центра. В ноябре 1929 — Ксения Александровна Ознобишина вновь просила помощи Михаила Львовича Винавера.*

«Ленинград, Кирочная, д<ом> 34, кв. 36

13-го ноября 1929 г<ода>.

Глубокоуважаемый Михаил Львович.

Снова, и надеюсь уже в последний раз, приходится прибегать к Вашей доброте и просить узнать, почему, если действительно около 23-го октября сделано было телеграфное распоряжение об освобождении из ссылки мужа моего Владимира Николаевича Ознобишина, оно до сих пор не обнаружилось, и кто или что является причиной, столь ненормальной (казалось бы) задержки.

Беда в том, что такие вопросы, как срочное лечение, а также и квартирный <вопрос> (весьма существенный), и возможность поступления на службу для меня не терпят отложения в “долгий ящик” и очень хотелось бы знать определенно, на что рассчитывать и в какой срок. Простите за беспокойство, но сама жизнь тому виною.

К. Ознобишина»<sup>5</sup>.

*В 1930 — Владимир Николаевич Ознобишин вернулся в Ленинград к семье, работал чертежником на дому. 25 января 1931 — арестован и привлечен к следствию по делу «офицеров бывшего Преображенского полка». 24 апреля приговорен к 5 годам ИТЛ и отправлен в лагерь<sup>6</sup>. В сентябре 1935 — после освобождения хлопотал о получении паспорта<sup>7</sup>. Проживал в поселке Петушки под Москвой, работал чертежником на фабрике "Катушка".*

*14 сентября 1937 — арестован, обвинялся в активной контрреволюционной агитации, направленной против советской власти, и восхвалении "врагов народа". 10 октября приговорен к ВМН и 13 октября расстрелян на Бутовском полигоне<sup>8</sup>.*

<sup>4</sup> ГАРФ. Ф. Р-8409. Оп. 1. Д. 401. С. 62. Автограф.

<sup>5</sup> ГАРФ. Ф. Р-8409. Оп. 1. Д. 401. С. 67. Автограф.

<sup>6</sup> ГАРФ. Ф. Р-8409. Оп. 1: Д. 429. С. 254-262; Д. 442. С. 33.

<sup>7</sup> ГАРФ. Ф. Р-8409. Оп. 1. Д. 1417. С. 33-37.

<sup>8</sup> Жертвы политического террора в СССР». Компакт-диск. М., «Звенья», изд. 3-е, 2004.